

妈妈意外早逝，爸爸杳无音讯

米汤喂大的他，想让外公外婆天天吃肉

贫困学生:小尧(化名)

高考成绩:358分 文科 已被南京农业大学录取

看着外孙的大学录取通知书，两位年过古稀的老人忍不住老泪纵横：含辛茹苦20年，从当初的“小毛头”到如今的帅小伙，外孙就算是培养出来了，也可以告慰早逝女儿的在天之灵了。可是，孩子的学费却成了两位老人现在最大的难题。

□快报记者 钟晓敏 沈晓伟 王凡

外公外婆用米汤喂大他

从呱呱落地起，小尧就被交到了外公外婆手中。他的妈妈从小患有癫痫，后来发展成精神疾病，生活都不能自理，更别提照顾孩子。爸爸也早早离家，失去了联系。

外公是退休小学教师，外婆在家务农，两位老人就靠着微薄的退休金养活女儿和外孙。小尧出生后特别瘦小，这样的孩子本来最需要母乳的喂养，但由于妈妈一直在服药，小尧只能喝奶粉。那时，一袋奶粉要7.2元，光靠那点退休金根本买不起足够的奶粉。为了不让孩子挨饿，外婆用新米慢火熬成浓稠的米汤，要不就把白面馍馍嚼烂，像喂小猫似的，一点点喂给小尧吃。

小尧慢慢长大了，但由于营

养不良，一直体弱多病，动不动就发烧。从村里到医院的那条土路，老人记不清抱着他走了多少趟。同龄的孩子都会走路了，他却只会爬。一年夏天，外公不在家，小尧又发高烧，外婆带上家里仅有的百来元钱，把小尧送到了医院。可连挂两天水，钱都花光了，小尧还是高烧不退。外婆不得不哭着请人帮忙看孩子，自己顶着烈日赶回村里去借钱，“当时我真是怕，怕孩子会保不住啊！”

更让老人担心的是，女儿的病会不会遗传给外孙？他们格外留神小尧的一举一动。在这样的担惊受怕中，孩子长到七八岁，终于变健壮了，也丝毫没有患病的迹象，老人才稍微松了一口气。

妈妈去世，他多了份坚强

比起小尧，他的妈妈更是让老人操碎了心。她犯病的时候，经常不分白天黑夜地冲到村里，见了人就骂。每到夜里，老人们就守着她，上半夜、下半夜轮着守。可尽管如此，在小尧9岁那年，妈妈还是趁着一次家里无人，砸开门跑了出去，不慎失足溺水身亡。

妈妈的离去，在小尧的生命中是个转折。此前，虽然妈妈并不能照顾自己，但小尧依然能感受到母爱的温暖，“她可能会打人骂人，但从来不骂我。”有时清醒的时候，她还会给小尧喂饭。等妈妈不在人世，小尧才突然意识到：我跟别的孩子不一样了。有时同伴们一块儿玩耍，有调皮的孩子会欺负他是“没妈妈的孩子”。每到这时，小尧总忍不住跑回家大哭一场。

在老人眼里，小尧就是女儿生命的延续，在他们的呵护下，小尧很快恢复了往日的活泼开朗，还多了一份坚强。外公同时也惊喜地发现，小尧的脑子特别好使。一首古诗，外公教上两遍，小家伙就能记住了。老人下定决心要把这孩子栽培出来，经常带着小尧到小学的图书馆看书，让他一边认字，一边感受知识的熏陶。小尧最喜欢的一本书是《80天环游地球》，“它让我知道，人就算遭遇逆境，也要有生活下去的勇气。”

不过，两位老人供一个孩子读书非常不易。小尧小学时，一个学期不到30元的学费，老人捡垃圾才凑齐，初中靠阿姨资助。不过小尧非常争气，中考时因为成绩优秀，高中免去了他的所有学费。

沉重的亲情让他有些焦虑

小尧知道家里的苦，他说，高三这年家里买肉的次数才多了。外婆会买上一斤肉，切丝炒熟，放在小碗里。炒素菜时，加点肉丝。这样一斤肉能吃上四五顿。对于小尧来说，这已经非常满足了，“以前从来都没吃这么好过，真希望能让外公外婆天天有肉吃。”

每天小尧出门，外婆就站在门口，目送他上学。有时小尧走得很远了，一回头，那苍老的身影还在。放学时间，外婆也是早早守在门口，老远就能看到。每到这时，小尧的心坎里总是涌起一股暖流，他默默告诉自己：外公外婆所有的心血都倾注在我身上，我绝不能让他们失望。

在班里，小尧的成绩一直名列前茅。高中需要复习的科目多，他养成了记“学习日记”的习惯，还精心制定了严谨的复习计划。每天傍晚6点到家，他会花6个小时，有所侧重地进行复习。其间的心得和体验，他会特别记

爱心助学

2010.08.01 星期日

Latest News

责任编辑:吴瑕 美编:江佳瑛 组版:郝莎莎

»爱心反馈

老艺术家捐出价值20万元作品

近一个月来，由江苏省青基会和快报联合推出的2010年“爱心大助学”行动得到了社会各界的支持和关注。近日，徐州著名书画家褚衍民也加入献爱心行列。他捐出了1万元现金和总价值约20万元的书画作品，希望为更多的贫困学子点燃圆梦的灯火。

曾接受过很多人帮助

褚衍民生于1943年，徐州铜山人。他说，当年自己每次遇到困难，总有好心人伸手相助，对此他深怀感恩。“很多人帮过我，现在有条件了，我也要回报社会，这是我的义务和责任。”

儿时，褚衍民的家境非常贫困。受父亲影响，他从小就喜爱书法，经常自己拿着木棍儿在泥地上练习。他还记得，当时学校离家远，孩子们都习惯中午不回家，带上干粮当午饭。可他家里每顿都是喝稀饭，“稀得端起碗都能当镜子照”，根本没有条件带干粮。每到中午，其他同学都香喷喷地吃着馍，他只好默默躲到一边，等到晚上回家时才能喝上稀饭填肚子。直到一天中午，一个同学递给他一个小布包，没说什么就走了。布包是用干净的手绢包成的，打开一看，居然有两个白面馍馍。吃着香甜的馍馍，他的心里有说不尽的感激。从那以后，几乎每天中午都有人给他送馍吃。那段艰苦的日子，成了他一生难忘的回忆。

1963年，褚衍民应征入伍，8年后他从部队转业回到徐州矿务局。此后的十来年，他一直兢兢业业地在基层工作。家里上有老，下有小，靠他每个月的收入，全家连吃饱肚子都成难题。一斤小麦面不够吃，他就骑上自行车，到附近的县城去换成两斤或者更多的杂粮面，好让家里多吃两顿。生活艰苦，他却从没跟单位开过口。直到徐州矿务局工会主席陶兰一次无意走访，才发现了他的窘困。她立刻批了条子，给他30元救济款，并每月发放。一家人这才渡过了难关。

但不论生活如何艰苦，褚衍民练习书法总是持之以恒。他说，来自好心人和社会的默默支持，成了鼓舞他艺术创作的动力。

25年前开始爱心助学

随着在书画界崭露头角，褚衍



快报记者 沈晓伟 摄

民的经济状况开始有所好转，这也有了他与助学的第一次结缘。1985年，他回到老家铜山县一所中学，也就是自己曾经的母校参加校庆。走进学校他才发现，这么多年来，学校几乎还是自己当初念书时的样子，房子都非常破旧。老师们告诉他，想给孩子建新校舍，却苦于筹不到钱。他当时身上没带多少钱，就赶紧找到一个老朋友那里借，总算凑齐了3000元钱交给老师。他的举动也带动了不少校友慷慨解囊。没多久，新校舍终于建成，他欣慰不已。

此后，每当遇到需要帮助的学生或者孩子，他总是二话不说就捐钱捐物。2002年，他创立了徐州市汉风书画院，更是带动了一批书画家频频参与爱心义卖。2005年初，当他发现一些贫困乡村的校舍岌岌可危时，更是向江苏省希望工程一次捐出价值30余万元的书画作品，用于建新校舍。

除了长期参加公益捐赠，他一有机会就给贫困学子打气。2007年2月，南京要举办一场资助贫困学子回家过年的义卖活动。褚衍民听说后，立刻答应出席并现场挥毫泼墨。

就在拍卖会后，工作人员却发现他不见了。快到傍晚他才气喘吁吁地出现。原来，来南京前他从报上得知了一位贫困生没钱回家过年的消息，一直放心不下，“为了打工攒回家的路费，每天要站街9个钟头。可就算这样，要筹够钱也难啊。”几经周折，他联系上了这名学生。拍卖会一结束，他就急

匆匆离场，一个人跑到汉中门汽车站帮孩子买票。等待了个把小时买到票后，他又冲进超市，买了几大包年货特产。把所有东西一并塞到孩子手里，看着对方登上了归乡的汽车，他才安心。

每天关注快报助学报道

“快报的爱心助学行动，我一直在关注。”老人说，自从江苏青少年发展基金会与现代快报携手合作的2010年“关爱贫困生，爱心大助学”行动启动，他每天都要戴上老花镜看报，没错过一期报道。

报上刊登的十来名寒窗学子的经历，让他感动，下决心也加入到爱心大助学行动中来，“穷人家的孩子，本身条件不好，能考上大学很简单。”这时候帮上一把，不仅仅仅是帮到了这些孩子个人，更能帮到他们的家庭，让全家有了摆脱贫困的机会，“这些孩子都很优秀，只要我们一点支持，他们就能成为明天的太阳。”

怀着这样美好的心愿，近日，褚衍民将1万元现金和十多幅自己的书画精品送到青基会。现金直接用来资助贫困生，书画作品则委托青基会义卖筹款。记者注意到，这批作品不乏珍品，一幅十多米的长卷《赤壁赋》尤为引人注目。老人表示，这也是近期自己最满意的创作之一，构思了几个月方才下笔完成，“要是它能帮孩子筹到善款，那才是真正发挥了它的价值。”据捐赠现场的业内人士估计，这幅《赤壁赋》长卷的市场价约在五六万元，全部作品总值约20万元。

»爱心行动

需要帮助的孩子看过来

如果你家境贫困，品学兼优并渴望踏进大学之门，请赶紧拨打快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060，报名参加助学活动，我们来帮你圆这个梦想。

申请条件:

来自经济困难家庭和城市低保家庭，考入高等院校的应届全日制本科大学生，并符合如下条件：

1. 年人均收入在2500元人民币(含)以下的农村贫困家庭和城市最低生活保障家庭的子女；
2. 遵纪守法，勤奋诚实，品行优良；
3. 没有获得其他奖学金、助学金资助；
4. 被高等院校录取的全日制二类本科以上大一新生（军校生不在申请范围之内）。

爱心企业、个人看过来

如果你想帮助这些孩子，请联系我们，联系电话13770596060。你们无私的爱心和奉献，我们将感激不尽。

资助计划:

今年的助学行动针对贫困生的资助包括：

1. 选择“一对一”“多对一”方式助学，捐款人直接将爱心款送到孩子手中，金额不限，最终确保受助孩子能有3000元助学金即可。
2. 直接汇款给爱心助学基金，金额不限，由基金统一分配，每个

孩子3000元。爱心捐款方式：

①银行汇款（户名：江苏省希望工程办公室，账号：077330100301003787 开户行：中国光大银行南京分行北京西路支行）。

②邮局汇款（收款人名称：江苏省希望工程办公室 收款地址：南京市山西路8号金山大厦B楼27楼AB座 邮政编码：210009 联系人：俞晓娟，联系电话：025—86552199）

3. 另外，欢迎企业为孩子们提供助学性质的暑期打工岗位。为期1个月，工资2000元。

全国十大爱心记者 钟晓敏爱心工作室

爱心大助学

爱心热线：13770596060

江苏省青基会 现代快报 联合推出

